

# 陕西交警掀起交通安全“宣传风”

7月16日20时，西安市公安局交通管理支队新城大队民警刘文娟带领辅警小李，架起手机开始了第一次“执法直播”。

“家人们，这辆面包车私自拆除了后排座椅，安全隐患很大。”小李举着手机，将镜头对准正在接受检查的车辆。“这样改装太危险了”“原来交警查车是这样的”……弹幕不断刷屏。

近期，为有效推进道路交通事故预防工作纵深开展，防范夏季重特大道路交通事故发生，陕西省公安厅交通管理总队结合当前重点工作部署，通过多元化、多层次开展安全宣传引导工作，持续掀起夏季交通安全“宣传风”。

## 发挥媒介优势 拓宽宣传覆盖广度

各地充分发挥媒介优势，组织宣传民警辅警随队参与酒驾醉驾夜查，以及摩托车、面包车非法改装、逾期未报废等交通违法行为的专项整治工作，从中收集典型违法案例，形成图文、视频等形式，通过交警在线微信公众平台曝光；梳理辖区典型事故案例，通过各乡镇农村微信群进行转发和传播，并附上事故案例的发生原因、注意事项和交通警示教育，引导广大交通参与者吸取教训，树立守法出行、安全出行的良好行为习惯；通过微信公众平台及时发布辖区道路通行信息、恶劣天气信息，加强驾驶人预警提示，引导驾驶人合理选择出行方式、时间和路线，向客运驾驶人发送交通安全宣传提示短信，提醒驾驶人遵守交通法规。

## 聚焦群体需求 提升宣传教育精度

各地将“一盔一带”主题宣传带入驻区“两客一危一货”重点车辆企业，对企业法定代表人、交通运输安全生产负责人、重点车辆驾驶员进行针对性教育，在客运车辆和客运站引

导乘客系好安全带，最大限度降低和减少在事故中不系安全带的伤亡比例；发挥各乡镇行政村的基层一线力量，组织民辅警携带夏季行动宣传折页、海报等资料，在农贸市场周边、商超门口等区域开展宣传，采取以案说法、引导提醒的方式，提升广大农村群众的安全意识；上门对电动车、摩托车销售商，快递及外卖配送等企业和个人开展驾乘摩托车、电动车不戴安全头盔违法危害的宣传，对违法突出的企业开展约谈，落实安全责任主体，从源头上加强“一盔一带”违法治理。

## 紧盯源头管控 强化企业主体责任

各地组织民警深入客运公司等辖区重点车辆单位开展夏季交通安全宣传，通过悬挂宣传横幅、摆放“夏季行车注意安全”提示牌、悬挂“一盔一带”宣传横幅、举办交通安全知识讲座、播放交通安全专题片、剖析典型事故案例等形式，重点讲解夏季气候特征以及降雨等天气对交通造成的不利影响及安全行车、车辆保养常识、车况检查、把牢“出站关”等，不断提高企业主体责任意识；对驾驶员开展集中培训工作，通过发放资料、通报重特大交通事故案例等方式对驾驶员开展全方位的宣传教育，提醒驾驶员要认真吸取事故教训，充分认识到“三超一疲劳”、酒后驾驶等交通违法行为的严重危害性和安全驾驶、文明交通的重要性，从而树立遵规守法的职业道德理念，自觉抵制各类交通违法行为。

## 立足服务窗口 延伸宣传触达深度

各地持续落实摩托车考试、驾驶证审验、交通违法处理等窗口部门的现场宣传任务，发挥窗口阵地作用，做好夏季交通安全出行的宣传和提示，引导群众增强文明守法意识；充分发挥大厅LED屏幕、视频播放器和宣传栏的宣传作用，结合夏季交通出行的规律和特点，

定期更新提示标语、交通事故警示片内容和板报图文，让广大群众进一步了解和知晓交通法律法规和夏季交通安全知识，在市区所有出租车LED顶灯上发布提示信息，每天滚动播放；在显眼位置粘贴宣传海报，通过阵地宣传，营造文明出行氛围，促进群众养成良好的交通安全出行习惯。

## 结合路面执法 增强现场引导实效

各地在维护交通秩序、巡逻执勤、纠正交通违法行为和处理交通事故的同时，针对具体违法行为、事故形态、危害及后果，向违法行为人、事故当事人以案说法，依托检查站向过往客运车辆、货车、危化品车驾驶员讲解夏季疲劳驾驶、超载的危害性，提醒客运车辆乘客系好安全带；组织警力开展夏季行动，重点针对“飙车炸街”、非法改装、超速行驶、酒驾醉驾、闯红灯、不礼让行人等违法犯罪行为进行整治、宣传与劝导；坚持将宣传与整治工作紧密结合，通过查处交通违法行为与发放宣传资料相结合的方式，向违法驾驶人和群众广泛宣传公安机关开展夏季整治的目的、内容和意义，宣传“飙车炸街”、非法改装等违法犯罪行为的危害、后果和法律责任，努力形成全社会严管共治的舆论氛围。

截至目前，全省已开展各类宣传活动千余场次，有效提升了群众交通安全意识，为预防夏季道路交通事故奠定了坚实基础。陕西省公安厅交通管理总队将继续深化交通安全宣传工作，全力营造安全、有序、畅通的道路交通环境。

陕西交警用一个个鲜活案例、一次次贴心提醒，为三秦大地筑起坚固的交通安全防线。这个夏天，平安出行的种子在每个人心中生根发芽。夜幕降临，各地交警仍在忙碌——他们深知，每一次提醒、每一条短信、每一场直播，都可能在不经意间挽救生命。

(陕西省公安厅交通管理总队供稿)



7月7日，西安市公安局鄠邑分局涝店派出所民警深入辖区，开展“食药环”领域安全专项检查工作。图为民警检查药店消防设施。

陈杰钢  
通讯员 杨新妮 摄

## 暑期驾考忙，大荔车管所服务“送清凉”

本报讯(记者 张建锋 通讯员 韩丽娜)近期，大荔县公安局交通管理大队车管所迎来暑期驾考高峰。为确保考试有序开展、避免积压，车管所推出多项举措，全力服务暑期驾考考生。

理论考场民警每日提前半小时上岗，全面排查修复电脑设备，保障考试高效运行；科目二、三考试员、安全员提前进场，细致检查线路与车辆，筑牢考试安全防线；同时，坚持“延时服务”机制，驾驶人注册岗位民警始终做到“办完最后一笔业务、送走最后一位考生”再下班，用耐心服务赢得考生认可。

针对暑期考生激增情况，车管所提前投放考试计划，增加预约名额，实现全负荷运转。为满足部分考生连续约考的需求，车管所特别推出摩托车科目一、科目三安全文明，科目二场地驾驶技能、科目三道路驾驶技能连续考试计划，汽车类科目三安全文明随到随考。辖区摩托车理论考场次由之前的每周两场变为每周四场，以最大容量满足考生需求，缓解预约压力。

为助力考生稳定发挥，车管所业务大厅及各考场配备降温消暑物品，为考生提供清凉

舒适的候考环境；安排专人开展考前心理辅导，详细讲解考试流程和注意事项，营造轻松应考氛围，帮助考生从容发挥最佳水平，保障驾考工作有条不紊开展。

为强化宣传教育，考试前，民警利用候考间隙开展驾考学堂交通安全宣传活动，引导考生参观学习交通标识展示区、自救互救体验区、事故案例警示区等7大区域，向考生传递文明驾驶理念；考后，组织领证考生进行交通安全宣誓，强化其守法意识与社会责任，从源头上筑牢道路交通安全防线。

## 警务暖心 群众放心

高博 通讯员 李兴文

近期，西安市公安局临潼分局积极开展“主动警务、预防警务、连心警务”，推进“531”警务机制落地见效，通过警银携手反诈、交警暖心护行、民警紧急救助等一系列务实举措，全方位守护群众的生命财产安全与出行平安，用实际行动筑牢辖区安全防线。

当前诈骗手段不断翻新，为切实增强群众防范能力，守护好群众的“钱袋子”，7月16日，雨金派出所联合秦农银行，在雨金街道开展反诈宣传活动。活动现场，派出所民警结合近期发生的典型诈骗案例，用通俗易懂的语言向村民详细讲解了常见的诈骗手段和防范方法。民警从冒充“公检法”诈骗、网络刷单诈骗、到养老诈骗、投资理财诈骗等，逐一剖析，让村民深刻认识到诈骗手段的多样性。银行工作人员则充分发挥自身专业优势，向村民普及金融知识，提醒大家要妥善保管个人银行账户信息，不随意出借银行卡，不轻易相信高收益的投资陷阱，遇到可疑情况及时与银行联

系。村民们纷纷表示，这样的活动非常实用，学到了很多反诈知识，以后遇到类似情况时一定提高警惕。

为织密道路交通安全网，让每一次出行都多一份保障，7月15日，临潼交警大队暖心开展“亮尾”行动，为过往电动车免费粘贴反光贴。行动中，执勤交警在辖区主要路段、关键路口设点值守，对过往车辆逐一检查。遇到未粘贴反光标识、标识模糊或老化失效的电动车，民警当场为其贴上崭新反光贴，边操作边叮嘱驾驶员：“这小贴纸看着不起眼，夜间行车时却能大大提高车辆辨识度，让后车早发现、早避让。”此外，执勤民警还化身“安全宣讲员”，用拉家常的方式讲解反光贴作用：“遇到阴雨天气或者视线差的时候，这反光贴一照就发亮，可以提醒后方车辆及时减速让行！”一个小小的反光贴，贴的是细节，守的是平安。

7月13日16时许，秦始皇帝陵博物院景

区一号门发生一起游客中暑事件，政保大队民警迅速反应，科学处置，成功帮助该游客脱离危险。事发时，执勤民警马银波正带领巡逻组成员步巡至一号门区域，发现一名男性游客晕倒在地，面色发红、呼吸急促、大汗淋漓并伴有轻微抽搐，初步判断为严重中暑(热射病)，情况危急。民警立即疏散围观人群保证空气流通，并第一时间联系急救人员，详细报告患者情况和位置。执勤警力迅速将患者转移至阴凉通风处，解开其衣领等束缚，帮助其身体散热，并使用冰矿泉水等进行物理降温，尝试为患者补充少量含盐分的清凉饮品。因所在区域人员众多，急救人员无法快速到达，民警汇报后在单位后，搀扶该游客至后勤区域救治。经救治，游客情况稳定，脱离生命危险。随后在游客家属要求下，民警帮忙联系了车辆前往西安。事后，游客及家属通过12345市民热线感谢和表扬了马银波等5名执勤民警。

7月7日，记者从永寿县公安局获悉，自“十大行动”开展以来，该局紧跟省厅、市局部署，聚焦群众关切与发展需求，以雷霆手段打击违法犯罪，以暖心服务助力营商环境，以创新举措防范化解风险，全方位为县域经济社会高质量发展保驾护航。

在守护群众“舌尖上的安全”方面，永寿县公安局成功侦破何某、王某等人特大制售假酒案，一举捣毁6个制假窝点，抓获犯罪嫌疑人17名，查获假酒476瓶。该案件因其典型意义，被评为2025年“陕西公安机关打击侵权假冒犯罪典型案例”，对制假售假行为形成强大震慑。

在经济领域，永寿公安局成功侦破勾某职务侵占案，揭露其利用职务之便私自售房侵吞购房款的罪行；依法查处任某、耿某两名离职员工骗取失业保险金案件，有效维护了市场经济秩序。

为进一步优化营商环境，永寿县公安局在严格落实市局35条服务经济发展措施的基础上，结合本地实际，创新制定《永寿县公安局优化营商环境服务企业八条措施》，从政策扶持到便捷服务，全方位、多角度为县域经济发展和招商引资贡献力量。

一张精心设计的服务企业联系卡，成为了警企之间的“连心桥”。卡上清晰标注涉企事项的牵头所队、联系人及电话，承诺“一窗通办”“一日办结”，并为企员工开通“绿色通道”，提供预约、集中、延时办理等贴心服务。

在执法规范方面，永寿县公安局不断健全涉企执法审批制度，对涉企案件全面梳理排查，通过案卷复查和系统对比，全方位提升执法规范度和公信力，让企业安心经营、放心发展。

基层治理中，永寿县公安局探索推出“板凳警务”模式。派出所民警深入田间地头，与群众围坐拉家常、话安全，倾听需求、排化化解矛盾纠纷。从“小板凳说反诈”到“板凳调解法”，再到“板凳便民会”，这种接地气的工作方式让警民关系更融洽，基层治理更有温度。

校园安全是全社会关注的焦点。永寿县公安局在校外严格落实“高峰勤务”“护学岗”制度，为师生筑起坚不可摧的安全屏障；在校内为每所学校配备“法治副校长”，定期开展安全防范教育“第一课”，全力守护未成年人健康成长。

此外，为深化“生命防护”工程，永寿交警大队针对县域山区道路特点，安装一系列交通安全设施，同步完善“路长制”和交通安全劝导机制。这些举措提升了恶劣天气下道路安全通行能力，为群众出行平安提供有力保障。

永寿县公安局将不断开创公安工作新局面，为县域高质量发展提供更坚实的保障，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

## 镇安民警 深夜清除马蜂窝

本报讯(通讯员 韩涛 记者 李煜)7月3日，商洛市镇安县公安局茅坪派出所民警及时帮助辖区群众清除了一处马蜂窝。

当天12时许，该所民警接辖区群众报警，称其在元坪村“口袋公园”发现一处马蜂窝，马蜂四处乱飞，可能会伤及过往行人，请求民警帮忙处理。

接警后，民警迅速赶到现场，在报警人指引下，发现马蜂窝悬挂在离地面约6米的凉亭顶部，且马蜂活动频繁。根据现场情况，民警仔细分析研判后快速制定了清除方案。考虑到“口袋公园”地处公路旁，白天行人密集，摘除马蜂窝时马蜂乱飞可能会伤及群众，民警决定待夜深人静时再进行清除。

当日22时许，民警按照制定好的方案前往“口袋公园”。清除过程中，民警开启警灯警示，并在马路上设置警戒线，防止群众误入危险区域。一组民警采用“火攻”方式清除蜂巢，由于凉亭为木质结构，屋顶覆盖稻草，稍有不慎就可能引发火灾，另一组民警则手持消防水枪严阵以待，随时准备灭火。十分钟后，民警成功将马蜂窝铲除，消除了安全隐患。



近期，正值辣椒、萝卜等蔬菜上市旺季，辖区群众夜间出行活动增多，定边公安交警大队白泥井中队针对实际情况，紧盯重要节点、重点人群，以实际行动守护群众出行安全。图为7月10日晚，民警给农用车辆粘贴反光贴。

本报记者 张震 通讯员 谷英英 摄

## 永寿：多措并举护民生

本报记者 郭朝霞 通讯员 陈丰收